1. Schulaufgabe aus der Physik * Klasse 8d * 15.12.2011 * Musterlésung

1. Ein Kkleiner Wagen mit der Masse
3,5 kg wird eine schiefe Ebene
der L&nge 1,80m und der
Hohe 60cm hochgezogen.

Berechne die bendtigte Zugkraft,
wenn man alle Reibungsverluste
vernachlassigt.

Begrunde kurz deine Rechnung!

Wagen mit
m = 3,5 kg

A

60 cm

_________________________ v

Nach der goldenen Regel der Mechanik gilt:
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2. Paul hat bei einem Experiment den in der Tabelle dargestellten Zusammenhang zwischen der
Geschwindigkeit v eines Modellautos und dessen Kinetischer Energie Eyin herausgefunden.

Welcher Zusammenhang besteht zwischen v und Eyi, und wie kann Paul diesen Zusammenhang
prifen? Ergénze die Tabelle entsprechend! Achte dabei auf die Einheiten!

Eun= % m-v? , dh. E,, und v* sind zueinander proportional, also E—kz'” = konstant
%
Geschwindigkeit v in cm/s 0 18 37 59
Kinetische Energie Ei, in Nm 0 0,024 0,10 0,26
2 2
Bun o _NM__kg-m'/s”_ . 074 | 073 0,75
v m</s m</s
3. Herr Traumer verursacht einen Auffahrunfall.

Mit seinem PKW (Masse 1,2 Tonnen) fahrt er mit v, = 36 km/h
einer Geschwindigkeit von 36 km/h auf ein g :
stehendes Auto der Masse 1,3 Tonnen auf. ®_> v, =17 km/h
Nach dem Crash bewegen sich die beiden my =12t m, =13t M—)

Autos miteinander verkeilt mit 17 km/h weiter.

a) Berechne die kinetische Energie von Traumers Auto vor dem Crash und von den beiden Autos

zusammen nach dem Crash.

1 1 3m) 1 mY
E o = =M, -V’ = =-1200Kg | —— | = =-1200 kg-[lO—j — 60000 J = 60kJ
’ 2 2 3,6 s 2 S
2
E i nactier = %-(m1 +m,)-v,2= %-2500 kg (%?j — 27874 ] ~ 28KJ

b) Welcher Prozentsatz der kinetischen Energie ist offensichtlich verloren gegangen?

, Verlorene kinetische Energie*:

E =60kJ — 28kJ =32kJ und 32k)

verloren

e 0,533...~ 0,53 = 53%
60kJ



4. In einer Federpistole wurde eine Stahlfeder der Federhdrte 110 N/m um 6,0cm zusammen-
gepresst. Beim Entspannen der Feder wird eine kleine Kugel der Masse 259 weggeschossen.

Berechne die Geschwindigkeit, mit der diese Kugel die Federpistole verlasst.

ESpanankin = 1'D'52=l'm'V2 = D-s’=m-V* = 'S =Vv: =
2 2 m
110N (0,060m)’
2 —-(0, 2
v=DS o _m ~1584° = v=3979.. "~ 4,00
m 0,025kg s s S

5. Ein Spielzeugauto der Masse 250 g rollt antriebslos mit der Geschwindigkeit v, = 1,2 m/s auf
eine Anhohe mit h =25 cm zu. Berechne die Geschwindigkeit v, , mit der das Spielzeugauto
die Anhohe erreicht.

m = 250g
v, =3,6 m/s

+ E

E E

kin,unten = kin,oben pot,oben

= %-m-vf:%-m-v22+m-g-h = v/ =Vv,”+2.g-h =
2

2
vi-2.g-h=v? = v2=v?-2.g-h = [3,6%) —2-9,8?2-0,25m=8,06r:—2 -

v,=2,830.. 1 ~ 2,80
S S



